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Frau Bezirksverordnete Christina Schwarzer 
 
 
Bezirksverordnetenvorsteherin  o.V.i.A.  
  
über  
Bezirksbürgermeister  o.V.i.A.  
  
nachrichtlich den   
Fraktionen der SPD, CDU, Grünen, PIRATEN und LINKEN  
  
  
Beantwortung der 
Kleinen Anfrage  Drs. Nr. : KA 012/ XIX 
 
 
Betr.: Leistungen aus dem Rechtskreis SGB 
 
1. 
Wie viele Empfänger von Leistungen aus dem Rechtskreis SGB II, die lediglich durch 
die Aufnahme einer selbstständigen Tätigkeit leistungsberechtigt waren, da sie 
jedenfalls nach § 7 Abs. 1 S. 2 Nr. 1 und 2 SGB II von Leistungen ausgeschlossen sind, 
gab es im Jahr 2011 und gibt es aktuell in Neukölln? 
 
2. 
Wie viele Fallprüfungen hinsichtlich des Vorliegens einer sogenannten 
Scheinselbstständigkeit gab es im Jahr 2011 durch die Träger der Grundsicherung für 
Arbeitssuchende in Neukölln?  
 
3.  
In welcher Gesamthöhe wurden im Jahr 2011 Leistungen zur Sicherung des 
Lebensunterhaltes an selbstständige Leistungsempfänger ausländischer 
Staatsangehörigkeit, die ihren Lebensunterhalt nicht oder nicht ausreichend aus dem zu 
berücksichtigenden Einkommen oder Vermögen sichern konnten und Personen, die mit 
ihnen in einer Bedarfsgemeinschaft leben, geleistet? 
 
 
 
 



Sehr geehrte Frau Schwarzer, 
 
das Bezirksamt beantwortet Ihre Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Zu 1. 
 
Eine Erhebung, wie viele Personen aus dem Kreis des § 7 Abs. 1 S. 2 Nr. 1 und 2 SGB 
II durch die Aufnahme einer selbstständigen Tätigkeit leistungsberechtigt wurden, wird 
vom Jobcenter Neukölln nicht durchgeführt, so dass dazu keine Angaben vorliegen. 
 
 
Zu 2. 
 
Eine gesonderte Statistik über Fallprüfungen hinsichtlich einer vermuteten 
Scheinselbständigkeit gibt es im Jobcenter Berlin Neukölln nicht. Ansonsten werden 
Aktenprüfungen laufend durchgeführt und ausgewertet. 
 
 
Zu 3. 
 
Eine gesonderte Auswertung hinsichtlich der Selbstständigen gibt es hier nicht. 
 
 
Sonstiges 
 
Aktuell wird im Jobcenter Berlin Neukölln das neue „Projektteam Selbstständige“ u.a. 
auch deshalb eingerichtet, um zu diesem Themenkomplex gezielte Erkenntnisse zu 
gewinnen. 
 
 
 
Bernd Szczepanski 
Bezirksstadtrat 
 


